



北约欲大举扩充 快速反应部队

4万兵力增至30多万人



■ 冷战后“最大改造”

斯托尔滕贝格在比利时首都布鲁塞尔北约总部的记者会上说，扩充快速反应部队是北约应对“战略竞争时代”的举措之一，与派遣更多北约作战部队协防北约东翼成员国等举措一起，将成为“冷战以来集体防御和威慑的一次最大幅度改造”。

他说，北约派遣的快速反应部队将与驻在国军队一同演练，以便“熟悉当地地形、设施和我们预先部署的军事装备，让部队能够顺畅、迅速地对任何紧急情况做出反应”。

北约于2003年组建快速反应部队，现有兵力大约4万。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后，美国主导的北约决定调遣北约快速反应部队数千兵力前往俄罗斯和乌克兰周边的北约东翼成员国，以“增强防御力量”。据美联社报道，这是北约首次将快速反应部队用于防御。

一名不愿公开姓名的北约官员告诉路透社记者，扩充后的北约快速反应部队具体规模和组成还有待确定，计划2023年完成改编。

■ 峰会强化对俄立场

30个北约成员国领导人定于28日至30日在马德里举行会议，预期在扩充北约快速反应部队计划之外，还将决定向乌克兰提供一揽子“增强综合援助”方案，包括提供保密通信设备和反无人机系统等装备。

斯托尔滕贝格说，从长远目标来说，北约盟国期望帮助乌克兰国防力量从“苏联时期装备”向“现代化北约装备”转型。

北约公布各成员国最新军费数据，显示美国的欧洲盟友和加拿大连续第八年增加防务支出。斯托尔滕贝格说：“到今年年底，这些国家自2014年做出防务投入承诺以来，将额外支出超过3500亿美元。”

冷战结束后，北约成员国普遍削减军费预算。2014年乌克兰问题导致俄与西方国家关系紧张加剧后，北约国家军费开支有所增长。同年，北约各成员国同意到2024年本国防务支出达到国内生产总值2%的目标。往后数年，以德国为代表的多数成员国军费增长速度没有

“达标”迹象。唐纳德·特朗普任美国总统期间不断催促、抨击欧洲盟国领导人，一度引发美欧关系紧张。

乌克兰局势2月升级后，形势迅速改变。按照斯托尔滕贝格的说法，现在已有9个北约成员国“达到或超过”2%这一军费开支目标，19个国家已有“2024年年底前达标的清晰计划”。在北约内部，“越来越多意见认为2%只是下限，而非上限”。

斯托尔滕贝格说，他期待各盟国借这次峰会清晰表明对俄罗斯最新立场，把俄罗斯视为对北约安全“最重大和直接的威胁”。

他不忘把北约对俄立场转变归咎于俄方，指认俄方“放弃了北约多年来尝试与俄罗斯建立的伙伴和对话关系”。2010年在葡萄牙首都里斯本举行的北约峰会上，北约称俄罗斯是“战略合作伙伴”。

俄罗斯指责北约违背承诺，罔顾俄方基本利益，多年来不断“东扩”，逼近俄罗斯边界，威胁俄国家安全，今年以来双方一系列安全对话无果而终；2月24日以后又向乌克兰源源不断输送武器，加剧冲突。

给俄罗斯油气“限价”？ 西方打的什么如意算盘

七国集团(G7)峰会28日落幕，预期将公布对俄罗斯的最新制裁措施。知情人士说，七国集团可能提出一套机制，给俄罗斯出口的天然气和石油设定价格上限。

七国集团企图以低廉价格继续购买俄罗斯油气，同时平抑国际能源价格，减轻西方国家内部通货膨胀高涨的压力。西方这如意算盘打得叮当响，但落实起来有难度。

【需要买，却想“限价”】

七国集团峰会26日至28日在德国南部巴伐利亚州小镇加米施-帕滕基兴举行。如何限制俄罗斯“借能源价格上涨牟利”是主要议题之一。

美国彭博社报道，七国领导人将指示各国政府部长探讨限制俄罗斯天然气价格的可行性。英国《金融时报》以一些知情官员为消息源报道，“限价”需要设立“高度复杂”的机制，需大量技术性工作才能变为现实。

美国近来着力敦促欧洲盟友对俄罗斯石油采取限价措施。按照美国财政部长珍妮特·耶伦的说法，主要手段是对俄罗斯原油的船运和保险服务施加限制。

欧洲联盟6月初推出第六轮对俄制裁，禁止欧盟企业为运送俄罗斯石油的商船提供保险和再保险。美方主张，可允许保险商为俄罗斯石油提供船运保险，前提是所运石油出口价不超过西方规定的“上限”，不符合条件则不允许。

意大利能源供应严重依赖俄罗斯天然气，总理马里奥·德拉吉因而积极主张设立相似机制给俄罗斯天然气限价。

【难操作，忧“副作用”】

据美国《华尔街日报》分析，若要给俄罗斯石油“限价”，需要西方国家及其盟友组建一个垄断联盟。

欧盟领导人已经要求欧盟委员会探讨给进口俄罗斯天然气设定价格上限的方法。《金融时报》说，实施方案需要欧盟27国一致同意，存在难度。欧洲理事会主席夏尔·米歇尔证实，“限价”方案具体内容待定，“目标是针对俄罗斯，不是让我们的生活更加困难，更加复杂”。

一些欧盟成员国对这一想法表达质疑，认为那会扭曲市场机制。还有一些欧盟国家担心，俄罗斯可能对“限价”做法施以报复、进一步削减对欧天然气供应。

《华尔街日报》指出，俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动之前，西方国家已经出现通货膨胀。西方针对俄罗斯能源出口的制裁，则对欧洲和美国产生“严重副作用”，进一步推高物价，增加民众财务负担，助长不满情绪。

俄罗斯巴西同意扩大 农业和能源等合作

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与巴西总统雅伊尔·博索纳罗27日同意进一步扩大两国在农业和能源等方面合作，普京承诺俄方将确保对巴西的化肥供应。

这两名国家领导人当天通电话。根据克里姆林宫发表的声明，双方确认了持续加强两国战略伙伴关系的意愿，包括进一步扩大在农业、能源和其他领域的互利合作。

声明说，普京与博索纳罗重点讨论全球粮食安全，普京详细分析全球市场农产品和化肥“困难状况”的原因，强调恢复因西方制裁遭破坏的粮食和化肥自由贸易架构的重要性。

普京承诺，俄方将继续履行义务，确保对巴西“不间断”的化肥供应。

俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动以来，西方对俄施加空前制裁，包括农业和能源领域。俄方指责西方制裁加剧国际粮食供应短缺。

博索纳罗确认，他与普京讨论了粮食和能源安全，通话时巴西农业部长和能源部长在场。

法新社援引巴西农业部数据报道，巴西所用化肥中，超过80%需要进口，其中钾肥进口比例达到96%；进口化肥中，超过20%来自俄罗斯。

俄方声明说，普京与博索纳罗还讨论了国际事务，包括巴西7月1日开始担任联合国安全理事会轮值主席。双方同意继续保持各级别接触。

欧盟要求成员国今冬前 天然气库存达到80%



3月24日，工作人员在比利时布鲁塞尔的欧盟总部整理美国国旗。(资料图)

欧盟理事会27日批准一项规定，要求成员国天然气库存今冬前至少达到其储气能力的80%，并在下个冬季前达到90%，且成员国之间可共享天然气。

该规定指出，考虑到各国储气能力和国情差异较大，成员国可通过储存液化天然气或替代燃料来部分实现储气目标。鉴于一些成员国境内没有天然气存储设施，这些国家可将每年国内天然气消费量的15%储存在其他成员国。

欧盟理事会还同意了关于提高能效和可再生能源利用的两项政策指引，计划到2030年将可再生能源在能源结构中的比重从目前的32%提高至40%，同时减少能源使用量。相关内容还需与欧洲议会进一步协商方可获批。

欧盟成员国能源部长当天在卢森堡举行会议。负责能源事务的欧盟委员卡德丽·西姆松当天在新闻发布会上表示，虽然目前欧盟成员国天然气供应尚有保障，但供应安全风险比以往任何时候都大。

俄罗斯是欧盟主要天然气供应国。目前，俄罗斯已减少或停止向12个欧盟成员国供应天然气。现阶段，俄罗斯对欧盟的天然气出口仅为一年前的一半。

本文文图据新华社